

MEZINÁRODNÍ VĚDECKÁ KONFERENCE

Výuka cizích jazyků ve 21. století

Ivona Dömischová

Katedra německého jazyka Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci uspořádala 14. října 2010 mezinárodní vědeckou konferenci s názvem *Výuka cizích jazyků ve 21. století*.

Konferenci slavnostně zahájila a úvodní slovo k problematice podpory a důležitosti výuky cizích jazyků pronesla děkanka Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci paní prof. Libuše Ludíková, CSc. Plenárním jednáním provázela vedoucí Katedry německého jazyka PhDr. Olga Vomáčková, Ph.D. Dopolední program tvořil blok odborných přednášek. Příspěvky v plénu přednesli Dr. Dorothee Schlegel (Universität Stuttgart) a prof. Hans Wellmann (Universität Augsburg, Jihočeská univerzita České Budějovice). Jako poslední vystoupila Anne Robert (Hamburg), lektorka nakladatelství Hueber s praktickou prezentací nejnovější interaktivní učebnice *Schritte international*.

Odpolední program zaplnila práce ve třech sekcích: didaktické, literární a lingvistické.

Nejvíce účastníků zaznamenala didaktická sekce. Její jednotlivé příspěvky vypovídaly mimo jiné o velké rozmanitosti a širokém záběru vědeckého zkoumání oborových didaktik. Rakouské kolegyně Mag. Michaela Hauser-Mair a Mag. Verena Paar seznámily účastníky s výukou němčiny jako cizího jazyka v magisterských studijních programech pro anglicky mluvící studenty (Fachhochschule Kärnten). Analýzu tří na slovenských středních školách nejpožívanějších učebnic němčiny *Themen, Schau mal a Schritte international* z hlediska interkulturního přístupu provedla a s výsledky přítomné seznámila Dr. Michaela Kovačová. Mgr. Martina Čerovská se soustředila na roli fonetiky v počáteční výuce německého jazyka včetně analýzy jazykové učebnice *Deutsch mit Max*.

Společným tématem mnoha příspěvků byla problematika motivace žáků. PhDr. Jindřiška Závodná mluvila ve svém příspěvku o využití textů s dětskou tematikou pro zvýšení motivace studentů učitelství k rozvíjení slovní zásoby potřebné pro výuku na 1. stupni základní školy. Důležitosti práce s obrazovým materiálem pro zvýšení motivace žáků základních škol, ale i studentů navazují-

cího magisterského studijního programu Specializace v pedagogice na PdF UP v Olomouci se věnovala Mgr. Dömischová.

Silný motivační prvek v sobě obsahoval i příspěvek Mgr. Marka Bohuše, který představil didakticky zpracovanou vyučovací hodinu pro studenty učitelství německého jazyka na PdF UP v Olomouci. Jazykovým a komunikačním hrám v přípravě učitelů německého jazyka se věnovala PaedDr. Jana Folprechtová, CSc.

Výuku literatury a didaktiky literatury ve výuce němčiny jako cizího jazyka na Filozofické fakultě Univerzity Konstantína Filozofa v Nitre přiblížila PaedDr. Juliana Greňová.

Jens-Peter Cyprian, M.A., poreferoval účastníkům didaktické sekce o studentském časopise *Tedanic* vydávaném studenty Katedry německého jazyka PdF UP v Olomouci.

Zajímavý byl i příspěvek PaedDr. Olgy Wrede, Ph.D., týkající se překladu právních textů.

Autonomním učením se zabývala polská kolegyně Dr. Emilia Wojtczak. Možnostem využití PC ve výuce německého jazyka se věnovala Mgr. Jana Knápková. O rozvíjení slovní zásoby a gramatiky pomocí *Graded Readers* poreferovala Mgr. Vlasta Galisová. Současné kurikulární reformě v kontextu výuky cizích jazyků se věnovala PhDr. Martina Fasnerová, Ph.D.

V literární sekci se analýze povídky P. Handkeho věnoval Mgr. Roman Mikuláš, Ph.D. Pro účastníky sekce byl velmi podnětný i příspěvek Mgr. Lucie Sabové k problematice žen spisovatelek v dějinách německé literatury. Bez povšimnutí nezůstalo ani vystoupení Mgr. Andrey Mikulášové, Ph.D., zabývající se pojmem *dětská literatura* v německých a rakouských výzkumných šetřeních. Problematice genderu ve výuce literatury se věnoval příspěvek PhDr. Jana Demcisaka. Mgr. Jenny Poláková, Ph.D., nastínila možnosti využití literární tvorby do vzdělávacích oblastí RVP ZV. Kontakty knížete Karla Maxe Lichnowského a kněžny Mechtilde Lichnowské s Bernardem Hauptmannem analyzovala Mgr. Iveta Zlá, Ph.D.

Česko-německým vztahům v české literatuře 20. století věnoval pozornost Mgr. Jan Kubica, Ph.D.

V lingvistické sekci byla věnována pozornost např. práci s texty z období rané hornoněmčiny. Z této oblasti jsme si vyslechli analýzu systému spojek Mgr. Ervína Weisse. Pro všechny účastníky byl velmi přínosný příspěvek Prof. PhDr. Lívie Adamcové, Ph.D., která věnovala pozornost kodifikaci hlásek R v německém jazyce a jejich začlenění do standardní výslovnosti. Možnosti

práce s frazémy v jazykové výuce u pokročilých studentů v lingvistických seminářích nastínila Mgr. Michaela Kaňovská, Ph.D. Nad tendencemi k posilování německého jazyka v rámci Evropské unie se zamýšlela Anja Ference, M.A.

Na základě zpětné vazby, kterou poskytli účastníci konference prostřednictvím e-mailové komunikace, můžeme konstatovat, že konference splnila očekávání organizátorů i samotných účastníků. Byla jedinečnou příležitostí k výměně názorů, postojů a zkušeností s výukou cizích jazyků ve školách nejen v České republice, ale i na Slovensku, ve Spolkové republice Německo, Rakousku a Polsku.

Za organizační tým konference věříme, že tato obnovená tradice setkávání a vzájemného obohacování učitelů německého jazyka všech typů a stupňů škol bude úspěšně pokračovat i v příštích letech.

Kontakt

Mgr. Ivona Dömischová, Ph.D.

Katedra německého jazyka

Pedagogická fakulta UP v Olomouci

e-mail: ivona.domischova@seznam.cz